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七下生物期末复习高频易错知识点判断

1、种子萌发必须要有阳光。（×）

【解析】多数种子萌发不需要阳光（如玉米、豌豆），但少数需要（如烟草、莴苣）。主要需要水分、空气和适宜温度。

2、根尖的分生区细胞分裂使根伸长，伸长区细胞生长使根伸长更快。（√）

【解析】分生区细胞分裂增加细胞数量，伸长区细胞体积增大，共同促进根生长。

3、植物开花后一定能结果。（×）

【解析】只有完成传粉和受精后，子房才能发育成果实。缺少传粉媒介或未受精（如雄花）则不会结果。

4、种子萌发时，子叶或胚乳中的有机物总量会增加。（×）

【解析】种子萌发消耗储存的有机物（如淀粉），有机物总量减少，直到幼苗进行光合作用后才会增加。

5、植株生长需要无机盐，但施肥过多会造成“烧苗”。（√）

【解析】过量施肥使土壤溶液浓度高于根细胞液浓度，导致细胞失水。

6、花的主要结构是花瓣，因为花瓣颜色鲜艳吸引昆虫。（×）

【解析】花的主要结构是雄蕊和雌蕊（与繁殖直接相关），花瓣仅起辅助传粉作用。

7、植物生长需要量最多的无机盐是含氮、磷、钾的。（√）

【解析】氮促枝叶生长，磷促果实成熟，钾促茎秆健壮。

8、植物吸收的水分全部用于光合作用。（×）

【解析】大部分水通过蒸腾作用散失，仅约1%用于光合作用。

9、光合作用的实质是合成有机物、储存能量。（√）

【解析】光能转化为化学能储存在有机物（如淀粉）中。

10、植物白天只进行光合作用，晚上只进行呼吸作用。（×）

【解析】植物白天同时进行光合作用和呼吸作用，晚上仅进行呼吸作用。

11、绿色植物通过光合作用维持大气中碳-氧平衡。（√）

【解析】光合作用吸收CO₂释放O₂，抵消呼吸作用和燃烧排放的CO₂。

12、植物的蒸腾作用会浪费水分，对植物生存无意义。（×）

【解析】蒸腾作用能促进水分和无机盐运输，降低叶片温度，是植物生存的必要过程。

13、光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气。（√）

【解析】反应式：CO₂ + H₂O →（光能）有机物（淀粉） + O₂。

14、植物呼吸作用只在夜晚进行，因为白天光合作用更强。（×）

【解析】呼吸作用时刻进行，白天光合作用速率通常大于呼吸作用速率。

15、绿色植物通过蒸腾作用参与水循环。（√）

【解析】植物散失的水分进入大气，可形成降雨。

16、胎儿通过脐带直接从母体血液中吸收氧气和养料。（×）

【解析】通过胎盘进行物质交换，脐带是运输通道。

17、青春期身高突增与生长激素分泌增多有关。（√）

【解析】生长激素和性激素共同调节青春期发育。

18、脂肪是人体主要供能物质，应大量摄入。（×）

【解析】糖类是主要供能物质，脂肪是备用能源，过量摄入易肥胖。

19、小肠是消化和吸收的主要场所。（√）

【解析】小肠内有多种消化酶，且绒毛结构增大吸收面积。

20、维生素是构成细胞的主要有机物，能为人体提供能量。（×）

【解析】维生素既不构成细胞，也不供能，主要调节生命活动（如维生素A预防夜盲症）。

21、胆汁不含消化酶，但能乳化脂肪。（√）

【解析】胆汁由肝脏分泌，将脂肪颗粒物理性分解为小颗粒，便于酶作用。

22、胃能吸收全部营养物质，所以是最重要的消化器官。（×）

【解析】胃仅吸收少量水和酒精，小肠才是吸收营养物质的主要场所。

23、呼吸道（如鼻、喉）能清洁空气，所以不会受病菌感染。（×）

【解析】呼吸道黏膜可阻挡部分病菌，但免疫力下降时仍会感染（如感冒）。

24、肺泡适于气体交换的特点包括壁薄、外包毛细血管网。（√）

【解析】肺泡结构特点利于O₂和CO₂扩散。

25、人体呼出的气体中，氧气含量仍高于二氧化碳含量。（√）

【解析】呼出气体中O₂约16%，CO₂约4%（吸入气体O₂约21%，CO₂约0.03%）。

26、深呼吸时，膈肌舒张使胸廓容积增大。（×）

【解析】深呼吸（吸气）时膈肌收缩，膈顶下降，胸廓容积增大。

27、动脉血一定在动脉中流动。（×）

【解析】肺动脉流静脉血，肺静脉流动脉血，需根据血液含氧量判断。

28、心脏左右不相通，心房与心室间有瓣膜防止血液倒流。（√）

【解析】心脏结构保证血液单向流动。

29、白细胞数量多于红细胞，是血液中最多的细胞。（×）

【解析】红细胞数量最多，白细胞最少（但体积更大）。

30、毛细血管管壁仅由一层上皮细胞构成，利于物质交换。（√）

【解析】此特点适用于肺泡壁、小肠绒毛毛细血管等交换场所。

31、心脏的四个腔中，左心室壁最薄，因为它只向肺输血。（×）

【解析】左心室壁最厚，需将血液泵向全身；右心室仅泵血到肺，壁较薄。

32、尿液的形成仅与肾小球的过滤作用有关。（×）

【解析】包括肾小球过滤和肾小管重吸收、分泌作用。

33、尿液的形成包括肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用。（√）

【解析】滤过形成原尿，重吸收后形成终尿。

34、人排尿仅是为了排出水分，维持体内水平衡。（×）

【解析】排尿主要排出尿素、无机盐等代谢废物，同时调节水和无机盐平衡。
